

Влияние религии Ислама на духовно-нравственное развитие и формирование чувства толерантности современной молодежи Татарстана.

Нуриева Ильмира Павловна

Студент (бакалавр)

Набережночелнинский институт социально-педагогических технологий и ресурсов,

Набережные Челны, Россия

E-mail: sokrovishhe94@mail.ru

Проблема влияния культуры Ислама и религиозного знания на духовно-нравственное развитие современной молодежи является актуальной проблемой в современном обществе. Культура Республики Татарстан неразрывно связана с историей народа, территориальной и религиозной принадлежностью. Религия выступает одним из значимых компонентов культуры. В нашей исследовательской работе мы рассмотрим ислам, как компонент, регулирующий становление культуры, традиций и обычаев татар и влияние религиозного знания на формирование толерантности и духовно-нравственное развитие молодежи. Ислам, как и другие мировые религии, кардинально отличается от предшествующих языческих религий, которые регулировали жизнь того или иного племени. Ислам объединяет мусульман, делая их равными перед Богом, перед жизнью и смертью. Религия, как многосторонняя система социальной регуляции, в значительной степени оформляла общество в духовном и социальном плане, регулируя межличностные и межнациональные отношения, а так же преемственность поколений. Ислам определяет нравственный и духовный облик мусульман, татары приняли ислам более тысячи лет. Устои религии ислама пронизывают все сферы жизни мусульман: семейные, экономические, социальные, общественные отношения, традиции и обычаи. Вера в Аллаха направляет и вдохновляет истинного мусульманина на благие деяния и сдерживает и защищает от совершения грехов. Установление высших норм и ценностей является важнейшим принципом религии. По причине того, что в процессе формирования в религии многоступенчатой системы вертикального упорядочения знаний, смыслов, норм и ценностей, происходит регулирование общественных отношений. Религия выполняет функцию объединения верующих и установления нормативного порядка, чувства солидарности и толерантности. Татарстан является одним из крупнейших мусульманских центров в России. Несмотря на постоянную смену политических лидеров и государственного строя страны, современные Татары помнят, чтят и следуют религии, переданной им предками. В результате территориальной разобщенности влияния народов-соседей, были сформированы этнографические группы, которые имеют некоторые различия в языке, устройстве быта, приверженности к религии, культуре [1]. Поэтому, в связи с этими различиями мы проведем социологическое исследование по изучению влияния религии ислама на формирование толерантности и духовно-нравственного развития современной молодежи. Татары делятся на три основные этнотерриториальные группы: татары волго-уральские, татары сибирские, татары астраханские. Самыми многочисленными являются татары волго-уральские, включающие субэтносы казанских татар, касимовских татар, мишарей и этноконфессиональной общности кряшен. Цель: выявить влияние культуры и религиозного знания на формирование толерантности и духовно-нравственное развитие современной молодежи. Объект: молодежь Татарстана от 18-23 лет. Предмет: влияние культуры и религиозного знания на формирования толерантности современной молодежи. Метод: анкетирование. Выборочная совокупность составила 100 человек: казанские татары-37 мишари-36 религию Вы исповедуете? ответ респондентов показал следующие результаты: «ислам» -56% выяснилось, что татары и ми-

мишари исповедуют ислам, а кряшены - христианство. Какие национальные и религиозные праздники являются самыми популярными в Татарстане? татары и мишари ответили - Курбан Байрам; крещены - Петров день; являются Сабантуй; Навруз. Организации и проведении праздников участвуют представители всех поколений и вероисповедований. Во время празднования можно наблюдать единство народов, вне зависимости от языка и вероисповедания, что показывает высокий уровень развития толерантности в Республике Татарстан. По результатам исследования можно сделать следующий вывод, что мишари более схожи с казанскими татарами. Но, в связи с тесным соседством мишарей с мордовским и русскими народами, существуют, отличая их от казанских татар, которые оказали большое влияние на некоторые элементы культуры и быта мишарей. По языковым особенностям мишари делятся на северных (ц-окающие) и южных (ч-окающие). Мишари празднуют религиозные и национальные праздники наряду с другими татарами; являются приверженниками Ислама. В основном кряшены говорят на среднем диалекте татарского языка. Говор молькеевских кряшен, является исключением, он похож на диалект татарского языка. Главное отличие языка кряшен - малое количество арабизмов - слов, заимствованных из арабского языка и фарсизмов, заимствованных из персидского языка. Сохранились в разговоре архаичные старотатарские слова. Кряшены отмечают христианские праздники, соответственно большинство из них являются христианами [2]. Таким образом, можно сделать вывод, что в Республике Татарстан испокон веков соседствуют разные народы. За это время татарстанцы научились принимать друг друга, приспосабливаться к традициям других народов: дружно отмечают национальные праздники, традиции предков, которые соблюдаются и чтятся большинством татарстанцев. Соблюдаются религиозные предписания, говорят на татарском языке. Вне зависимости от различия диалектов и религиозных предпочтений народ Татарстана является толерантным к другим нациям, что обуславливается высоким уровнем развития культуры и религиозного знания, а так же духовно-нравственного развития современной молодежи.

Источники и литература

- 1) Мустафин М.Р. Новые тенденции в расселении населения Татарии -Казань, 1990.